

# 发挥引领作用，高效互促互融

山东省戴庄医院夯实党建基础，点燃学科发展新引擎

## 党建走“新”

### 业务发展提质增效

山东省戴庄医院党委始终把牢正确前行方向，贯彻落实党委领导下的院长负责制，细化“三重一大”事项决策制度，全力推动党建工作与医院业务工作深度融合，积极履行社会职能，为实现新的跨越式发展添加了“红色引擎”。

紧扣行业特色，医院进一步推动党建理念创新、实践创新、方式创新，在着力解决人民群众急难愁盼问题方面坚守初心使命、践行党的群众路线，将党建内渗到基层一线的“神经末梢”。针对群众切实需求、社会普遍关注的睡眠相关问题诊疗，医院党委精心筹备、统一部署，自2021年挂牌成立了睡眠医学科，有效提升了鲁西南地区相关精神心理疾病的诊疗实力。

“在科室管理中，我们注重把党建目标与学科建设目标结合起来，通过党组织凝聚科室成员思想共识，让党风引领学风，增强学科建设后劲。”山东省戴庄医院睡眠医学科主任刘霞介绍。医院为科室配备了一支诊疗经验丰富、实力雄厚的医疗团队，在医院鼓励支持下，科室多名医务人员还前往北京大学第六医院、南方医科大学等知名医疗机构进修，学习失眠认知行为治疗等专业知识，帮助科室快速掌握前沿诊疗思维与精尖技术，在处理和解决各种睡眠障碍疾病方面迅速处于国内领先地位。

同时，在提升优质医疗服务过程中，科室内部强素质、外树形象，配备了3间标准睡眠监测室，拥有经颅磁刺激仪(ILF-TMS)、多导睡眠监测系统、睡眠呼吸监测初筛仪及电子生物反馈治疗仪等设备；开展了松弛治疗、冥想治疗、催眠治疗、舞动治疗、音乐治疗、失眠认知行为治疗、个体心理治疗、团体心理治疗、穴位贴敷治疗等非药物治疗方法。基于全方面的评估，有机整合各种治疗方法，为患者提供心理治疗、物理治疗、药物治疗三位一体的综合性个体化治疗。

“结合科室具体情况，我们弘扬医院人文文化，致力于让服务更有人文温度，科室目前在原睡眠医学科三楼的基础上进行着一楼、二楼的旧楼改造，改造后的睡眠医学科楼环境更加舒适，设备更加先进，致力于让群众拥有更加舒心的就医环境。同时加强与国内先进的睡眠医学中心合作，在科研和医疗服务方面更上一个新台阶，争取打造鲁西南最大的睡眠医学中心。”刘霞表示。

## 党建走“深”

### 汇聚磅礴发展力量

“作为一所有着70余年历史的三级甲等精神病医院，山东省戴庄医院始终坚持党建引领，切实发挥医院党委把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用，切实提高党建质量，积极凝聚发展力量，助推医院实现高质量发展。”山东省戴庄医院党委办公室主任孙永科表示。

近年来，聚焦“创建一流专科医院，打造国内知名品牌”目标定位，医院党委旗帜鲜明讲政治，把政治建设摆在突出位置，毫不动摇把公益性写在医疗卫生事业的旗帜上。医院被省卫生健康委

授予“山东省卫生健康工作先进集体”“省级精神卫生服务管理优质单位”；连续2年荣获全国三级公立医院绩效考核A级，位列精神类专科前十名，“突出党建引领 彰显大爱无疆”“党建引领谋发展 精神康复谱新篇案例”分别荣获2021年、2022年全国公立医院党建创新案例。

在制定医院发展规划上，把党建工作要求写入医院章程，修订医院党委会议、院长办公会议议事规则，建立良好的党委书记和院长沟通联系制度，凝聚发展共识。同时，充分发挥理论学习中心组

记者 郭纪轩 通讯员 侯峰

围绕发展抓党建，抓好党建促发展，近年来，山东省戴庄医院党委坚持“以人民为中心，深化基层党建创新”，围绕主责主业，通过坚持“四个引领”，聚焦重点、突破难点、打造亮点，把党建引领融入治院兴院各环节，将党建赋予学科特色，推进党建和学科建设一体化探索实践，让党委的领导核心作用和党组织的示范引领作用得以充分发挥，为医院各学科高质量发展提供了坚强的政治保证和组织保证。



医院开展迎“七一”红色教育活动。



把政治学习与业务学习相结合。



睡眠医学科医护团队。



党员立足岗位亮身份。



坚持党建引领，促进专业技术提升。



温馨整洁的济宁市强迫症诊治中心病房。

科”“精神病与精神卫生学”专业为省卫生健康委“十四五”期间首批医药卫生重点学科。精神疾病司法鉴定所是通过国家认定认可委员(CNAS)评定的全国5家单位之一、省内唯一，连续13年获得司法部组织的法医精神病能力验证“满意”结果，精神康复科被中国医师协会评选为全国“精神医学物理治疗基地”。

领学促学作用，严格落实“第一议题”制度，每月召开扩大会议，把政治学习与业务学习相结合，全面提升党员干部的政治素质和专业水平，形成由党委书记领学，班子成员、中层干部、护士长集中学习的长效机制。

在院级领导“业务查房”工作基础上，制定《党务查房制度》，开展“党务查房”工作，建立《党员责任区制度》，实现“领导带头、党员率先、带动全员”的责任落实体系。推进医院党建工作标准化规范化制度化，三个党支部被市机关工委分别获评“五星级党支部”“共产党员示

## 党建走“实”

### 学科建设硕果累累

医院发展靠学科，学科发展靠人才。和睡眠医学科同属医院第七党支部的儿童青少年心理科，通过大力推进“党建+人才”工作，以人才队伍建设作为科室高质量发展的突破口和着力点，发挥党员、干部的模范带头作用，为学科发展和守护群众健康注入了关键力量。

“根据医院党委相关部署安排，我们在患者就诊的各个环节设立党员示范岗，并且在病房设置了红帆驿站，引导党员立足岗位，把身份亮出来，带动和影响身边职工服务好患者，共同推进医院各项事业的发展。”山东省戴庄医院儿童青少年心理科主任钱丽菊介绍。

该科室目前设立2个病区，为家属陪护或无家属陪护管理模式，由于治疗对象都是未成年人，医护人员不仅要承担治疗、照护等职责，更要做好患儿与家长沟通的桥梁。为此，科室医护人员以鲜明的政治导向和时时放心不下的责任意识践行着初心使命，诠释着医者仁心，受到了众多患者家属的衷心赞誉。

面对高标准建设济宁市心理健康中心这项事关提升全市居民心理健康素养水平的政治任务，儿

童青少年心理科党员医护积极投入其中，协助中心如期投用，并参与10个县级心理健康中心的技术指导、人员培训工作当中，为打造设施完备、技术精湛、服务优良、行业领先的现代化智慧型心理健康服务网络体系贡献“红色力量”。

“在党建引领促进医院学科发展的探索实践中，我们深切体会到推进党建工作与业务工作深度融合，是党建引领学科发展的重要前提。目前，科室新组建了济宁市强迫症诊治中心，党员带头争优创先，党员成为践行各项工作的排头兵，努力打造成为国内相关疾病诊疗的新高地。”钱丽菊说。科室充分发挥“山东省临床精品特色专科”优势，在药物治疗外，以心理咨询和治疗为特色，设有标准化的个体心理咨询室、游戏治疗室、沙盘治疗室、团体治疗室、阅读室，积极拓展“药物-心理-康复-家庭”四位一体治疗模式。非本市慕名就诊儿童青少年约占50%，影响力日益增强。

医院把党建工作延伸到业务发展各方面，党员干部、职工群众勠力同心，攻坚克难，建立名医工作室、创新团队，推动党建提升与学科发展同频共振、相互促进，用“小支部”撬动“大发展”，学科建设成绩斐然。目前，医院共建成“五星级党支部”11个，在省卫生健康委医疗机构法治建设评估中获评优秀等次，医院精神科为“省级临床重点专科”，儿童青少年心理科为“山东省临床精品特色专

科”“精神病与精神卫生学”专业为省卫生健康委“十四

五”期间首批医药卫生重点学科。精神疾病司法鉴定所是通过国家认定认可委员(CNAS)评定的全国5家单位

之一、省内唯一，连续13年获得司法部组织的法医精神病能力验证“满意”结果，精神康复科被中国医师协会评

选为全国“精神医学物理治疗基地”。

范窗口”“百佳基层党组织”荣誉称号。

迈开大步，昂首走向春天里；妙手仁心，精湛医术护健康。“下一步，医院将深入学习宣传贯彻党的二十大精神，始终坚持把党建工作放到中心大局中去思考、谋划和推进，全面加强党的建设，聚焦‘争一流、争第一、争唯一’，以服务医院高质量发展的实际成果检验党建工作成效。”山东省戴庄医院党委书记谢传革表示，站在新起点上，医院将继续以新时代医务工作者的奋进之笔，书写公立医院高质量发展的崭新篇章，为守护人民身心健康贡献更大力量！